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Δωρεάν θα μπορούν να μετακινούνται άνεργοι και
ένστολοι σε ΟΑΣΑ, ΟΑΣΘ

2022/02/17 10:45 στην κατηγορία MMM

Δωρεάν θα μπορούν να κινούνται στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς της Αθήνας και της
Θεσσαλονίκης οι άνεργοι και οι ένστολοι, σύμφωνα με σχετική απόφαση των
υπουργών Μεταφορών & Υποδομών, Οικονομικών και Εργασίας & Κοινωνικών
Υποθέσεων.

Επιμέλεια: Βάσω Βεγιάζη

Όπως αναφέρει η απόφαση, που δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως
(Τεύχος Β’ 676/15.02.2022) προκύπτουν τα εξής:

«Οι άνεργοι, όπως αυτοί καθορίζονται στο άρθρο 2 της παρούσας, έχουν το
δικαίωμα μετακίνησης με πλήρη απαλλαγή από την καταβολή κομίστρου με τα
αστικά συγκοινωνιακά μέσα της περιοχής αρμοδιότητας του Οργανισμού Αστικών
Συγκοινωνιών Αθήνας – ΟΑΣΑ ΑΕ [ΟΔΙΚΕΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ ΑΕ (ΟΣΥ ΑΕ) και ΣΤΑΘΕΡΕΣ
ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ ΑΕ (ΣΤΑΣΥ ΑΕ)], καθώς και τα αστικά συγκοινωνιακά μέσα της
περιοχής αρμοδιότητας του Οργανισμού Συγκοινωνιακού Έργου Θεσσαλονίκης -ΟΣΕΘ
ΑΕ [(Οργανισμός Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης (ΟΑΣΘ)], για το πρώτο
εξάμηνο του έτους 2022».

Τα κριτήρια και η διαδικασία
Όσον αφορά στα κριτήρια, σύμφωνα με το ΦΕΚ «καθορίζονται ως δικαιούχοι πλήρους
απαλλαγής από την καταβολή κομίστρου στα αστικά συγκοινωνιακά μέσα στις
περιοχές αρμοδιότητας ΟΑΣΑ ΑΕ και ΟΣΕΘ ΑΕ, οι κάτωθι κατηγορίες ανέργων:

α. Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του Οργανισμού Απασχόλησης
Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ) σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

β. Άνεργοι κάτοχοι βεβαιώσεων ανεργίας οι οποίες εκδίδονται από τις αρμόδιες
υπηρεσίες του Ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ)
σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

Οι ανωτέρω άνεργοι έχουν το δικαίωμα του άρθρου 1 εφόσον διαμένουν μόνιμα:



Εντός των ορίων της Περιφέρειας Αττικής (πλην της Π.Ε. Νήσων), με τα αστικά
μέσα συγκοινωνίας του ΟΑΣΑ AE [Ο.ΣΥ. Α.Ε. και ΣΤΑ.ΣΥ ΑΕ],
Εντός των ορίων της Π.Ε. Θεσσαλονίκης, με τα αστικά μέσα συγκοινωνίας του
ΟΣΕΘ ΑΕ (ΟΑΣΘ).

Η δωρεάν μετακίνηση των ανωτέρω δικαιούχων είναι δυνατή μόνο:

α. Στις περιοχές αρμοδιότητας του ΟΑΣΑ ΑΕ, με την έκδοση και διάθεση στους
δικαιούχους ανέργους από τον ΟΑΣΑ ΑΕ προσωποποιημένων ηλεκτρονικών καρτών
μετακίνησης, και

β. στις περιοχές αρμοδιότητας του ΟΣΕΘ ΑΕ, με την επίδειξη πρόσφατης βεβαίωσης
ανεργίας, του ισχύοντος αποδεικτικού ανανέωσης της κάρτας ανεργίας από τον
ΟΑΕΔ ή τον e-EΦΚΑ, κατά περίπτωση, και της αστυνομικής τους ταυτότητας ή του
διαβατηρίου τους.

Προσωποποιημένες κάρτες ΟΑΣΑ
Η ορθή εφαρμογή των κοινωνικών πολιτικών που αφορά στις μετακινήσεις των
ειδικών ομάδων του πληθυσμού υλοποιείται σε συνάρτηση με τη βασική αρχή του
συστήματος, που αφορά στη χρήση προσωποποιημένων μηνιαίων ηλεκτρονικών
καρτών απεριορίστων διαδρομών από τις ειδικές ομάδες των μετακινουμένων,
σύμφωνα και με τη διεθνή πρακτική, ώστε αυτές οι κάρτες να φέρουν τα στοιχεία
των κατόχων και να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά από αυτούς.

Για τη μετακίνηση των ανέργων, με πλήρη απαλλαγή από την καταβολή κομίστρου
μετακίνησης, απαιτείται η έκδοση προσωποποιημένων ηλεκτρονικών καρτών 
μετακίνησης, οι οποίες εκδίδονται σύμφωνα με τους κανόνες του Αυτόματου
Συστήματος Συλλογής Κομίστρου και με τους όρους και τις προϋποθέσεις που
τίθενται στην υπ’ αρ. 04/2017 Γνωμοδότηση της Αρχής Προστασίας Δεδομένων
Προσωπικού Χαρακτήρα. Η έκδοση της μηνιαίας προσωποποιημένης κάρτας
απεριορίστων διαδρομών για τους δικαιούχους δωρεάν μετακίνησης γίνεται με τον
ίδιο τρόπο που γίνεται η έκδοση όλων των προσωποποιημένων καρτών.

Οι προσωποποιημένες ηλεκτρονικές κάρτες μετακίνησης μηνιαίας ισχύος,
χρησιμοποιούνται αποκλειστικά από τους δικαιούχους κατόχους τους με χρήση του
εξοπλισμού Έκδοσης, Πώλησης, Επαναφόρτισης, Επικύρωσης και Ελέγχου του
Αυτόματου Συστήματος Συλλογής Κομίστρου που έχει εγκατασταθεί σε οχήματα,
σταθμούς και στάσεις του δικτύου των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς αρμοδιότητας
ΟΑΣΑ και δύνανται να αντικατασταθούν σε περιπτώσεις απώλειας, κλοπής ή
δυσλειτουργίας.



Οι δικαιούχοι κάτοχοι των καρτών επιδεικνύουν τα παραστατικά που πιστοποιούν το
δικαίωμα της ελεύθερης μετακίνησης, όποτε τους ζητείται από τους Εντεταλμένους
Ελεγκτές κομίστρου».

Δωρεάν μετακίνηση και για τους ένστολους
Επίσης, στην ίδια απόφαση επισημαίνεται ότι «Εξασφαλίζεται το δικαίωμα
μετακίνησης του ένστολου προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας και του
Πυροσβεστικού Σώματος των υπουργείων Προστασίας του Πολίτη και Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, αντίστοιχα, με πλήρη απαλλαγή από την καταβολή
κομίστρου, στα αστικά συγκοινωνιακά μέσα, περιοχής αρμοδιότητας Οργανισμού
Αστικών Συγκοινωνιών Αθήνας Ο.Α.Σ.Α. (Ο.ΣΥ. Α.Ε. και ΣΤΑ.ΣΥ. Α.Ε.), καθώς και στα
αστικά συγκοινωνιακά μέσα, περιοχής αρμοδιότητας Οργανισμού Συγκοινωνιακού
Έργου Θεσσαλονίκης – Ο.Σ.Ε.Θ. (Ο.Α.Σ.Θ.), ως αντάλλαγμα για τη διάθεση
προσωπικού για την παροχή υπηρεσιών φύλαξης χώρων πραγματοποίησης
συγκοινωνιακού έργου, πυρασφάλειας, καθώς και την υποβοήθηση στην εκτέλεση
υποστηρικτικών δράσεων και εκπαιδεύσεων πυρασφάλειας, αναγκαίων για το έργο
του Ο.Α.Σ.Α., για τις οποίες έχει αρμοδιότητα η Ελληνική Αστυνομία και το
Πυροσβεστικό Σώμα.

Η αξία των παρεχόμενων υπηρεσιών από την Ελληνική Αστυνομία και το
Πυροσβεστικό Σώμα είναι ίση προς την αξία του αντιτίμου του συνόλου των
μετακινήσεων των ανωτέρω δικαιούχων.

Το ένστολο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας και του Πυροσβεστικού Σώματος,
για την εκτέλεση της υπηρεσίας τους και για όσο χρόνο πληρούται το κριτήριο της
υπηρεσιακής τους ιδιότητας, δικαιούνται ηλεκτρονικές κάρτες ελεύθερης
μετακίνησης στα μέσα μαζικής μεταφοράς (ΜΜΜ), αρμοδιότητας του Ο.Α.Σ.Α., ή
κάρτες ελεύθερης μετακίνησης στα μέσα μαζικής μεταφοράς (ΜΜΜ), αρμοδιότητας
του Ο.Σ.Ε.Θ. (Ο.Α.Σ.Θ.), τις οποίες χρησιμοποιούν σύμφωνα με όσα ορίζονται στην
παρούσα.

Τι ισχύει για τις προσωποποιημένες κάρτες ΟΑΣΑ
Η ορθή εφαρμογή των κοινωνικών πολιτικών, που αφορά στις μετακινήσεις των
ειδικών ομάδων του πληθυσμού, υλοποιείται σε συνάρτηση με τη βασική αρχή του
συστήματος που αφορά τη χρήση προσωποποιημένων ηλεκτρονικών καρτών, από τις
ειδικές ομάδες των μετακινουμένων, σύμφωνα και με τη διεθνή πρακτική, ώστε οι
κάρτες αυτές να φέρουν τα στοιχεία των κατόχων και να χρησιμοποιούνται
αποκλειστικά από αυτούς.



Για την ελεύθερη μετακίνηση των ανωτέρω δικαιούχων, απαιτείται η έκδοση
προσωποποιημένων ηλεκτρονικών καρτών μετακίνησης, οι οποίες εκδίδονται
σύμφωνα με τους κανόνες του Αυτόματου Συστήματος Συλλογής Κομίστρου και με
τους όρους και τις προϋποθέσεις που τίθενται στην υπ’ αρ. 04/2017 γνωμοδότηση
της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα.

Οι προσωποποιημένες ηλεκτρονικές κάρτες μετακίνησης, χρησιμοποιούνται
αποκλειστικά από τους δικαιούχους κατόχους τους, με χρήση του εξοπλισμού
έκδοσης, πώλησης, επαναφόρτισης, επικύρωσης και ελέγχου του Αυτόματου
Συστήματος Συλλογής Κομίστρου, που έχει εγκατασταθεί σε οχήματα, σταθμούς και
στάσεις του δικτύου των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς, αρμοδιότητας Ο.Α.Σ.Α και
δύνανται να αντικατασταθούν σε περιπτώσεις απώλειας, κλοπής ή δυσλειτουργίας.
Οι δικαιούχοι κάτοχοι των καρτών επιδεικνύουν τα παραστατικά που πιστοποιούν το
δικαίωμα της ελεύθερης μετακίνησης όποτε τους ζητείται από τους Εντεταλμένους
Ελεγκτές Κομίστρου.

Το δικαίωμα μετακίνησης με απαλλαγή από την καταβολή στα συγκοινωνιακά μέσα
αρμοδιότητας Ο.Α.Σ.Α., πιστοποιείται με τη φόρτιση των τύπων κομίστρου εντός των
προσωποποιημένων ηλεκτρονικών καρτών, στον εξοπλισμό πώλησης του Αυτόματου
Συστήματος Συλλογής Κομίστρου (Α.Σ.Σ.Κ.).

Σε περίπτωση λήξης ισχύος του δικαιώματος μετακίνησης, αυτό δύναται να
ανανεωθεί και σε περίπτωση λήξης υπαγωγής σε κατηγορία δικαιούχων, οι κάρτες
δύνανται να μετατραπούν σε κάρτες πλήρους κομίστρου.


